



hostivický měsíčník

ROČNÍK 21

ČASOPIS HOSTIVICKÝCH OBČANŮ

KVĚTEN 1994

CO SI PŘEČTETE: HOSTIVICE V PROMĚNÁCH 20. STOLETÍ • NOVÉ OBCHODY • POZVÁNKA NA TENISOVÉ KURTY • POKRAČOVÁNÍ SERIÁLU M. ŠRÁMKA O GRUNTECH V NAŠEM MĚSTĚ • RADY PRO AKCIONÁŘE ZAČÁTEČNÍKY • JEDNA Z MOŽNOSTÍ EKOLOGICKÉHO TOPENÍ NA PÍSKÁCH • HRST KRÁTKÝCH A AKTUÁLNÍCH INFORMACÍ A ZÁZNAMŮ Z POLICEJNÍCH DENÍKŮ • SAMOZŘEJMĚ TO JEŠTĚ NENÍ VŠE, PROTOŽE KROMĚ JINÉHO NAJDETE I VÝBĚR Z MURPHYHO ZÁKONŮ



FOTO: J. LUKÁŠEK

NA POSLEDNÍ PRODLOUŽENÉ TANEČNÍCH KURZŮ 1993–94 SE TANČILA TAKÉ MAZURKA. SNÍMEK MŮŽE BÝT MILOU VZPOMÍNKOU PRO DÍVKY A CHLAPCE, KTEŘÍ TANEČNÍ JIŽ ABSOLVOVALI I POZVÁNÍM PRO TY, KTEŘÍ SE NA TANEČNÍ PARKET TEPRVE CHYSTAJÍ.



HOSTIVICE V PROMĚNÁCH 20 STOLETÍ

Když procházím naším městem, uvědomuji si vždy znovu, jakými změnami prošlo a jak se rozrostlo výstavbou i počtem obyvatel za posledních sto let. Vždyť podle Ptáčkových Pamětí farní osady Hostivické žilo v r. 1870 v Hostivici 801 obyvatel ve 100 domech, v Litovicích 345 obyvatel a na Břvech a v Jenečku 233 obyvatel. A dnes? Přes 4000 obyvatel v téměř 1300 domech. Po první světové válce vznikly nové čtvrti za sokolovnou /tehdy tzv. Nouzov/, za školou, podél silnice z Hostivice do Litovic a v Paloukách. Po druhé světové válce vyrostla nová zástavba v Čekale, Na Pískách, proti škole a za ní směrem ke Stromečkům. Město nyní "praská ve švech" - dohání rozvod vody, plynu, elektřiny, telefonní sítě i odpadních vod. Starostí však neubývá, neboť je nutné řešit obtíže, jež nám ztrpčují život, totiž závadnou vodu, hluk, zamořené ovzduší. Způsobuje je doprava železniční, silniční i letecká a stejnou měrou někteří nezodpovědní spoluobčané černými skládkami a špatně seřizovaným vytápěním.

Naše město má sice dost kazů na krásu, má však i nemálo předností, jež nelze přehlížet. Kde jinde v okolí Prahy můžete shlédnout gotickou tvrz s "poddanskou vsí" /s návší i pláckem "U prodané nevěsty"/ jako v Litovicích, velkoryse založené náměstí v Hostivici s barokním zámkem a farou i gotickým chrámem, bývalé selské "grunty" u Burgrů, Kubrů, Tůmů, Šafaříků a Nyklesů, bývalý zájezdní hostinec U české koruny, /bohužel už zbořený U českého lva - na místě samoobsluhy/, zbytky koňské dráhy, terasovitou zástavbu "hostivického betléma" na vršku k nádraží, svědčící o hospodárném využití svahu a úspoře orné půdy, osobitý půvab a klid u rybníka Ve Skále /chvalme rybáře, že jej čistí/? O snaze bydlet ve svém svědčí sídliště Na Pískách a o úsilí bydlet podle svých představ a majetkových možností vily v Čekale a nově ve Stromečkách. A to vše obklopené pěkným okolím bažantnice, rybníků, cvičiště a stadionu. Jen o to všechno pečovat, obnovovat a zvelebovat!

Toto pochopili mnozí naši občané ve staré zástavbě, kteří pečlivě a vkusně renovovali své domy. Zmizely ponuré šedé, zaprášené břizolitové omítky a - světe div se! - objevily se barevné, režné, štukové. Hřbitovní kaple září bělobou, Zadákovy objekty bílou-červenou

-zelenou a bývalá kasárna bílou-oranžovou. Malý zázrak na stísněné ploše vykouzluil pan Jordán v Žižkově ulici včleněním červené sedlové střechy mezi dvě podobné v sousedství, blankytně modrými omítkami s bílými rámy a s hnědě mořeným dřevěným zábradlím lodže. Na vršku p. Dlouhý vzorně udržuje svůj dům s bílou omítkou a s působivým dřevěným oplocením předzahrádky, hýřící od jara do podzimu květinami. Jeho soused p. Sopoliga se asi "zhlédl" v té pohlednosti a svou přestavbu obohatil mansardovou střechou. Také v uličce k náměstí se "rozsvítilo" novou modlitebnou-sborem čsl. církve, který buduje p. Kratochvíl. A jsme na Husově náměstí a musíme ocenit citlivě řešenou prodejnu ovoce p. Zelenky i čistotu Pramenů zdraví - oni vědí, že úprava obchodu přitahuje zákazníka. Nespornou perlou mezi obnovenými stavbami se zatím jeví dům p. Ing. Findejse. Nelitoval peněz, námahy a času a zřejmě se poradil i s památkáři. Vtiskl tak stavbě neopakovatelný půvab i přitažlivost výběrem stavebních hmot, dřeva a kovu - a především pečlivým provedením prací. Však si to bývalá usedlost s výraznou historií zaslouží /v seriálu "GRUNTY"/.

Kéž se podaří vyloupnout ze zapomenutí i další doklady selského baroka u nás, jakými jsou brány statků u Burgrů a Havlůjů v Hostivici, u Stádníků v Jenečku, v Litovicích u Zykánů a u bývalého mlýna na hrázi Litovického rybníka.

A. Saifrt

CO MŮŽE MĚSTSKÁ POLICIE

Pravomoci městské policie jsou dány zákonem ČNR č. 553/1991 Sb. ze dne 6. prosince 1991. Zde se stanoví, že /obecní/ městská policie zabezpečuje místní záležitosti veřejného pořádku v rámci působnosti obce. To znamená, že strážníci zejména:

- dohlízejí na dodržování obecně závazných právních předpisů v ochraně veřejného pořádku, což se vztahuje i na místně-právní vyhlášky /stánkový prodej, povolení k záboru veřejného prostranství, výkopová povolení, ochrana lesních a parkových prostorů na území města apod./;
- přispívají k ochraně a bezpečnosti osob a majetku /obchůzky a objížďky, zasahování na vyzvání občanů/;
- dohlízejí na dodržování pravidel občanského soužití;

d/ odhalují přestupky a mohou ukládat a vybírat pokuty v rozsahu stanoveném tímto zákonem, tj. za přestupky, jejichž projednání je v působnosti obce. Do této působnosti rovněž patří přestupky proti bezpečnosti a plynulosti silničního provozu, spáchané neuposlechnutím zákazu, který vyplývá z místní úpravy silničního provozu.

Při plnění svých úkolů spolupracuje městská policie s policií České republiky.

Komise pro zpracování policejního řádu MP přijímá podnětné náměty občanů k náplni práce Městské policie v Hostivici. Písemná sdělení adresujte MÚ Hostivice do 31. května 1994.

NOVÉ OBCHODY MONI POTRAVINY

Na rohu Školské a Kmochovy ulice za školou otevřel nový obchod s potravinami dne 15. 11. 1993 Pavel Formánek se svojí manželkou Monikou. Zhruba na 30 m² je v regálech přehledně vystaveno potravinářské zboží i různé základní potřeby pro domácnost. Panu Formánkovi jsem položila několik otázek, na které mi ochotně odpovídal, i když "polapit" začínajícího obchodníka nebylo právě nejsnadnější. Co jsem se dozvěděla, Vám, milí čtenáři, předkládám. A abych nezapomněla vyřídit, přijďte se do nového a hezkého krámků podívat, rádi Vás tu uvítají a obslouží.

Jak jste přišel na myšlenku, otevřít takovouto prodejnu právě zde?

"Zamýšlel jsem se nad tím, že v této části Hostivice potravinářský obchod dosud chybí. Lidé z okolí museli všechny nákupy nosit buď až z náměstí, nebo ze samoobsluhy Na Pískách. V tu dobu jsem se také rozhodoval, co budu dělat, do čeho se pustím, protože mi právě končila vojenská služba. A nápad se zařízením prodejny se ujal, i když to zpočátku nebylo lehké."

Kdo Vám nejvíc pomáhal?

"Do začátku mi neocenitelně pomohli moji rodiče, kteří mi vlastně umožnili, abych svoji myšlenku o zřízení obchodu mohl realizovat. Jejich pomoc a podpora byla a je nezbytná po celé počáteční období tohoto podnikání."

Co zde mohou Vaši zákazníci nakoupit a jakou specialitu byste nabídl právě dnes?

"Zákazníci u nás dostanou základní potravinářské zboží, mléčné výrobky, uzeniny, cukrovinky, alkoholické nápoje, nealkoholické nápoje, mražené výrobky od zeleniny po kuřata, hotová jídla, různé druhy polárkových dortů a nanuků. Máme zde i základní drogistické zboží, prací a úklidové prostředky, hygienické a toaletní potřeby i nejpoužívanější kosmetiku. Jako specialitu bychom dnes nabídli filetky z mořské štiky nebo tresky a výborný je i rybí hamburger. A protože je dnes pátek, tak by se naše druhá nabídka týkala cukrářského zboží. Každý pátek jsou v naší prodejně k dostání čerstvé zákusky a dorty. Potřebujete-li třeba i větší množství, stačí den předem objednat a pak už si je jen u nás vyzvednout. Stejným způsobem zajistíme i objednávku např. lahůdkářského zboží apod."

Jak si zajišťujete dodávky zboží?

"Ze dvou třetin si zboží vozím sám, zbývající část mi podle objednávky vozí dodavatelé."

Jaké jsou Vaše první zkušenosti z prodeje a bylo něco, co Vás překvapilo?

"V samotném chodu prodejny jsem se již zorientoval. Zodpovědnost je to velká, ale těch zkušeností ještě není až tak mnoho. Vždyť máme za sebou teprve pár měsíců, jedno či dvě roční období. Ale jednu věc už vím docela jistě. Obchodu se člověk nemůže věnovat 8 hodin denně, ale nepřetržitě od rána do večera - a víkendy nevyjímaje. A co mne překvapilo? Vzpomínám si, že mne překvapil poměrně malý zájem některých firem o zakázky, tedy o zákazníka. Setkal jsem se s tím, když jsem prodejnu zařizoval. Přitom by přece mělo platit, že i malá zakázka může přinést dobrý obchod nebo posléze velkou nabídku. Každý zákazník by měl být uspokojen co nejlépe a nejvyšší kvalitněji. Stalo se mi, že ne všude jsem tak pořídil."



foto J. Lukášek

Co plánujete do budoucna?

"Plány mám velké. Naši zákazníci se mohou těšit na stále nové druhy zboží, rádi bychom náš sortiment obměňovali, samozřejmě podle potřeb a přání zákazníků."

Na závěr to nejdůležitější. Kdy k Vám můžeme přijít nakupovat?

"Naše prodejna je otevřena od pondělí do pátku - vždy od 7 do 12 a od 14 do 18 hod. a v sobotu od 7 do 12 hod."

Děkuji za rozhovor, přeji mnoho úspěchů a hlavně hodně spokojených zákazníků.

A. Křižková

STARONOVÝ OBCHOD

Oznamujeme, že obchod Pavly ČAJKOVSKÉ na Husově náměstí (dříve obuv) znovu zahájil provoz dne 10. května 1994.

V prodejně nyní můžete zakoupit levné elektrospotřebiče z dovozu, např. lednice, mrazáky, pračky, sušičky na prádlo, televize, ale také sedací soupravy, bytové doplňky a jiné zboží. Pro nedostatek prostoru budeme přijímat i konkrétní objednávky. Zboží potom bude připraveno k dodání přibližně za jeden týden. Zároveň doprodáváme zbytky obuvi, především dětské a punčochového zboží se slevou 25%. Dále bychom chtěli upozornit, že v naší prodejně byly instalovány tři druhy výherních automatů a dva automaty s videohrami pro děti. Tyto hry budou jednou za měsíc obměňovány.

Otvírací doba je úterý - pátek: 10 - 19 hodin, v sobotu: 8 - 15 hod., v neděli a pondělí je zavřeno.

Srdečně Vás zveme k návštěvě naší prodejny a těšíme se na Vás.

Pavla Čajkovská
Husovo nám. 235, Hostivice

VÝSLEDKY SOUTĚŽE PÁTREJTE S NÁMI

Ve čtvrtek 21. dubna se na hostivickém zámku konalo vyhlášení výsledků soutěže "Pátřejte s námi!", která probíhala v únoru a v březnu na základní škole. Soutěž připravila 30. základní organizace Českého svazu ochránců přírody "Troja" ve spolupráci s oddílem Kajky, městským úřadem a školou.

Soutěžící měli odpovídat na 20 otázek o památkách a o přírodě Hostivice a nejbližšího okolí. Odpovědi byly většinou správné, lišily se spíše přesností a rozsahem. Potěšily nás hlavně znalosti v přírodovědné části, které se nedaly jen jednoduše vyčíst z nějaké knihy, dokazující, že účastníci soutěže mají o přírodu opravdu zájem /a příroda takové nadšence skutečně potřebuje!/. Bylo by výborné, kdyby i ostatní věděli tolik o stromech, užovce, savcích, kukačce, rackovi a jiných ptácích.

Soutěže se zúčastnilo celkem 14 řešitelů, devět mladších /kategorie do 5. třídy/ a pět v kategorii starší. V mladších byly vyhodnoceny jako nejlepší odpovědi Veroniky Měsíčkové, Václava Háka a Lindy Bajerové, mezi staršími vyhráli Jiřina Jedličková, Václav Slaboch a Aneta Kloudová. Knižní odměny všem účastníkům předal předseda poroty JUDr. Milan Damohorský, CSc., který také poděkoval za účast a popřál jim hodně dalších úspěchů.

Děkujeme panu Matulovi a panu Saifrtovi, kteří vedli naše naučné vycházky k soutěži, paní zástupkyni Doušové a paní učitelce Formánkové, které pomáhaly soutěži ve škole, pádnům Kratochvílovi a Kukačkovi, kteří nám zajistili prohlídku zámku a vyhlášení výsledků v krásné malované místnosti zámku a Okresnímu úřadu Praha - západ za část odměn.

Věříme, že dalšího ročníku soutěže se zúčastní více dětí, přátel hostivické minulosti a přírody.

Jiří Kučera

Došlo po uzávěrce:

Základní škola Hostivice

h l e d á u č i t e l e

aprobace matematika, fyzika, výtvarná výchova, rodinná výchova, informatika a technické vyučování. Škola se bude ucházet o experimentální ověřování projektu Občanská škola.

Výborné spojení s Prahou.

Možnost zajistit ubytování.

Bližší informace podá ředitel školy Vít Šolle, ZŠ Hostivice, Komenského 141, tel. 395 292.

Z MURPHYHO ZÁKONŮ

Vlastníte-li něco příliš dlouho, můžete to vyhodit. Vyhodíte-li něco, budete to nutně potřebovat, hned co to bude nenávratně pryč.

Nejrychleji něco najdeme, začneme-li hledat něco jiného.

DEN ZEMĚ

Den Země je mezinárodní svátek všech přátel přírody, který se slaví vždy 22. dubna již od roku 1970, kdy v USA protestovali lidé proti ničení životního prostředí. Letos poprvé pojal oddíl Kajky Den Země v Hostivici jako vícedenní akci částečně určenou pro širší okruh zájemců. Od pátku do neděle jsme spali v klubovně, řezali dříví, vyvěšovali ptačí budky, udělali si slavnostní oheň a noční pochod a zdokonalovali se v různých dovednostech. V sobotu 23. dubna dopoledne předváděl na břevské rákosině pozvaný ornitolog pan Doktor pro členy oddílu a účastníky soutěže "Pátřejte s námi!" ukázky odchyty a kroužkování ptáků. Do nárazových sítí se chytili 3 sýkory koňadry, 2 sýkory modřinky, kos černý, 3 budníčci menší a pěnice černohlavá a mnohé další druhy pěvců, kachen, dravců a dalších ptáků jsme pozorovali dalekohledem. Na odpoledne jsme připravili sázení stromků v lesní školce pro všechny kamarády přírody. I když se zúčastnilo jen málo zájemců, zasázeli jsme 3000 sazenic borovic a poslechli jsme si povídání pana Matuly o lese.

Jiří Kučera

BÍLÝ SPORT SE HLÁSÍ

Vážení sportovní přátelé,

ve snaze podstatným způsobem změnit situaci ve výstavbě tenisového areálu pod hrází Litovického rybníka přicházíme s významnou nabídkou, která je adresována nejen stávajícím členům, ale i všem dalším vážným zájemcům či potencionálním sponzorům.

V areálu bylo odpracováno velké množství brigádnických hodin, zvláště s přihlédnutím ke skutečnosti, že valné části výstavby se účastnil spíše úzký okruh členů oddílu. V současné době proto výbor TO nepovažuje zprovoznění tenisových dvorců pod hrází Litovického rybníka svépomocí za reálné. Aby bylo možné dodavatelsky dokončit výstavbu dvou dvorců během letošního jara, rozhodl se výbor vyřešit finanční situaci oddílu zavedením tzv. čestného členství s členským vkladem minimálně ve výši 5.000,- Kč. Čestný člen bude mít všechna práva řádného člena, některých povinností však bude zbaven, např. placení členských příspěvků. Čestné členství je individuální, nepřenosné a časově neomezené.

Výbor TO je si vědom, že čestné členství bývá obvykle spojeno s výraznými zásluhami o činnost oddílu, jeho rozvoj a prospěch, a jako takové by již jistě mohlo být několika členům uděleno bez úvodního vkladu. V současných podmínkách je však bohužel prvořadým úkolem zajistit potřebné finanční krytí dostavby areálu a my věříme, že takový vklad bude v naší situaci rovněž výraznou zásluhou, která nám pomůže dokončit naše tenisové dvorce, tím naplnit naše snažení a dát tak členům konečně to, bez čeho je tenisový život nemyslitelný.

Za výbor Tenisového oddílu TJ Sokol Hostivice

Vladimír Burger, předseda oddílu

.....
Kontaktní adresa pro zájemce: Vladimír Burger
Komenského 11, 253 01 Hostivice.

PRO NEJTĚŽŠÍ CHVÍLE

Fridrich Schiller kdysi napsal: "Veden ideou vzkříšení, která povýší zesnulého k dokonalosti věčného života, stává se ten, co pohřbívá, prostředníkem a zároveň nositelem kulturních hodnot." Takové krédo si dala společnost s r.o. A-OBELISK, spojené pohřební služby, která převzala do péče hostivický hřbitov a obřadní síň v jeho prostorách.

Od konce dubna 1994 nabízí své služby všem našim občanům, kteří právě v té nejtěžší chvíli potřebují usnadnit a zařídit vše potřebné a nezbytné pro důstojné rozloučení s jejich drahými a blízkými. Společnost A-OBELISK nabízí uspořádání smutečního obřadu v obřadní síni hostivického hřbitova. Stejně služby však poskytne i těm, kteří si budou přát smuteční obřad uskutečnit na hřbitově litovicko-jenečském.

V případě kremace je možno smuteční obřad kromě hostivické obřadní síně zařídit i v jiných obřadních síních (Motol, Strašnice atd.). Jen s tím rozdílem, že obřad uskutečněný zde bude pro pozůstalé méně finančně náročný (nižší nájem za obřadní síň, odpadnou náklady za dopravu smutečních hostů autobusem atd.). Pro mnohé pozůstalé může být předností, že se poslední rozloučení s blízkým člověkem může uskutečnit právě ve zdejších prostorách.

Hlavním posláním pohřebních služeb A-OBELISK je naprostá spokojenost pozůstalých s jejich službami, patřičná pohřební kultura a cenová dostupnost. Veškeré služby poskytuje tato firma 24 hodin denně na celém území Prahy a Středočeského kraje. V Praze 6, v ulici Národní

obranu 37 má společnost A-OBELISK svůj centrální výdej uren, který byl rozšířen o prodej okrasných uren a dalšího náhrobního příslušenství. Pro hostivické občany firma na požádání zdarma doveze urnu na hřbitov. Tisk smutečních oznámení je samozřejmostí. Nepřetržitý odvoz zesnulých a veškeré další potřebné informace A-OBELISK poskytuje po celých 24 hodin denně na pražském telefonním čísle 663 10872.

Podrobné informace získáte i na Městském úřadě v Hostivici u pí. O. Srbové (matrika) - tel. 395 128.

-red.

HOSTIVICKÉ GRUNTY



V poslední části našeho seriálu si povíme nejprve o usedlosti s dnešním číslem 4. Jejím prvním známým držitelem byl jakýsi Valetin obecně zvaný Valata. Hospodařil zde v druhé polovině 16. století a když v roce 1595 zemřel, zdědil grunt jeho syn Jan Valata. Ten byl nejspíše bezdětný, neboť po jeho smrti v roce 1620 získal usedlost za 120 kop grošů Vít Chladil. Tomu bylo souzeno, aby ve válce přišel o všechny majetek, grunt byl vypálen a on sám odešel s rodinou neznámo kam. Sirotci po něm se sice po válce vrátili, ale pro stáří už hospodařit nemohli. Grunt, 42 let opuštěný, se postupně stal majetkem několika hospodářů, kteří, jak se zdá, měli určitou povinnost vůči zmíněným sirotkům. Když v roce 1694 zemřel poslední z nich, byl majitelem gruntu jistý Jiřík Janeček, kterému říkali Ptáčník. Nazýván byl tak i další Janeček jménem Vojtěch. Po něm tu hospodařil Martin Ptáčník a od roku 1785 jeho zeť Matěj Pochman, který roku 1811 předal grunt svému synovi Václavovi. Ještě v roce 1850 je tu zmínka o Marii Pochmanové, snad vdově po Václavovi. Usedlosti však tehdy říkali U Janečků a jejím majitelem byl jakýsi František Kozák.

Dnešní hotel U chmelového keře stojí v místech, kde býval grunt, který v roce 1610 držel

Vojtěch Rodek. Ve třicetileté válce zde počal v roce 1652 hospodařit Vojtěchův syn Josef. V roce 1700 získal usedlost Jiří Škvor řečený Čert, po něm pak v roce 1730 jeho syn Josef. Ten po třech letech "jsa ve velké bídě postaven" /řečeno po našem zadlužen až po uši /, předal grunt svému švagrovi Martinu Kleinerovi. Ani jemu se však nedařilo, a tak roku 1736 postoupil "pro velikou bídu a chudobu" usedlost Janu Šafaříkovi /svému příteli, jak bylo zapsáno/. Ten byl zřejmě lepším hospodářem, neboť po 44 letech díky své dlouhověkosti a vzdor dvěma válkám v letech 1741 a 1744, které se na Hostivici podepsaly, odevzdal roku 1780 grunt čistý, bez dluhů, synu Matesu Šafaříkovi. /Byly to války o dědictví rakouské, při nichž v roce 1741 vtrhl do Čech s francouzským vojskem bavorský kurfiřt Karel Albrecht, úhlavní nepřítel královny Marie Terezie, a obsadil Prahu, kde se dal korunovat na českého krále. Byl to mimochodem švagr jediné dcery naší velkovévodkyně Toskánské Marie Anny Karolíny, které tehdy Hostivice patřila/. Po smrti Matesa Šafaříka se vdova po něm, Anna Šafaříková, znovu provdala za Františka Homolku, ale grunt předala roku 1829 synovi z prvního manželství, Josefu Šafaříkovi.

V sousedství této usedlosti býval domek, v němž za našich časů měl kráček pan Sulán a který je už řadu let zbořen. Postavil ho v roce 1752 Václav Skornička, stál na obecním pozemku a po Skorničkově smrti ho vlastnila jeho dcera Kateřina, provdaná za Matouše Ptáka. Manželé Ptákoví zde žili až do roku 1804, kdy domek přešel na Václava Kachlíka, který ho však již v roce 1806 prodal Václavu Horešovskému. Roku 1820 přišel tento nový majitel do takové nouze, že mu byl domek ve veřejné dražbě prodán. Koupila ho jakási Marie Sornercvá, která ho však ihned postoupila Janu Bouškovi.

Tak trochu záhadným je pro nás grunt, jehož majitelem byl v roce 1662 jakýsi Daniel Es či Hes. Ve výše citovaném Melicharově seznamu k němu náleželo šest lánů polí. Nebyly to lány královské obnášející 45 hektarů, nýbrž selské lány, tzv. "laneo civilis", jejichž výměra činila 18 až 24 hektarů. I tak však byl Esův statek stohektarový. Je proto s podivem, že v roce 1711 byl tento grunt popisován jako "zpuštěná chalupa na spadnutí" a že byl dokonce z rozkazu vrchnosti, již byl dříve jmenovaný hrabě Karel Jáchym Breda, vlastníci Hostivici od roku 1697, zbořen, neboť nalézající se někde poblíž zámku Jeho hraběcí Jasnost tato chalupa "nemile dojímala".

Když už padla zmínka o tomto známém vydřiduchovi poddaných, je třeba říci, že tento pán v letech 1707 až 11 s úmyslem zaokrouhlit pole, která tehdy k zámku patřila, a hlavně je náležitě rozhojnit, bezohledně prováděl "pozemkovou reformu" spočívající v nucených výměnách kvalitních selských polí za podstatně horší a ode vsi vzdálenější. Tím došlo u všech gruntů k majetkovým změnám, jež nelze pro značný rozsah v našem seriálu zaznamenat.

Miloš Šrámek

AKCIE – RADOST I STAROST



Co to mám a co s tím – aneb kuponová privatizace, akcie a peníze

Dost často se setkávám s úplným nepochopením fungování kuponové privatizace a obchodování s akciemi. Snad mohu jako neodborník srozumitelně vysvětlit několik základních věcí. Místo akciová společnost budu pro jednoduchost říkat podnik /a budu tím myslet i fond/.

Z první vlny kuponové privatizace většina z nás vlastní nějaké ty akcie. Co to vlastně je taková "akcie"? Je to tzv. cenný papír, jakési potvrzení, že vám patří část nějakého podniku. Skutečně, jste spolujednateli velkého podniku.

Co s nimi? Mám dvě možnosti:

1. Akcie si nechám a každý rok si půjdu zvzednout "dividendu". Můj podnik totiž každý rok vydělá nějaké peníze a já mám nárok na část z nich /protože mi vlastně patří část toho podniku nebo fondu/. Čím víc akcií mám, tím větší část peněz dostanu. Na každou akcii totiž podnik vyplácí určitou částku /dividendu/. Je velká podle toho, kolik podnik vydělal. A také podle toho, kolik se akcionáři /jako já/ rozhodli sami sobě /tedy i mně/ vyplatit.

Znamená to tedy, že o tom, kolik dostanu, můžu rozhodnout i já sám? – Ano! Na valné hromadě akcionářů. Buď na ni půjdu sám, nebo pověřím někoho jiného /kdo tomu lépe rozumí/, aby tam šel hlasovat za mě.

No to si ale přece všichni odhlasujeme co nejvíc peněz, co největší tu dividendu! – To můžeme. Ale když takhle utratíme všechny peníze, tak podnik třeba zkrachuje a já nebudu mít příště nic. Proto je někdy lepší část těch peněz nechat na podnikání v příštím roce a výdělek bude příští rok ještě větší. Dokonce se nemusí vyplácet žádná dividenda a všechny peníze se nechají na příští rok. Tak to loni udě-

lala většina podniků, a proto se žádné dividendy většinou nevyplácely.

2. Akcie mohu také prodat. K takovému obchodování slouží burza cenných papírů nebo nám známý RM-systém. O co tu jde:

Většina z nás už asi zažila hostivickou burzu oblečení nebo trh na Spartě. Přijdou ti, co chtějí něco koupit, a dívají se po cenách. Když je něco moc drahé, nikdo o to nemá zájem a prodejce musí zlevnit. Když je naopak něco pěkné a levné, sejde se více zájemců a prodejce cenu zvýší. Prodejce také může nabízet dva kusy stejného zboží. Paní Mlžná například nabízí dvě trička. Přijde paní Mráčková a paní Sluníčková a obě chtějí ta dvě trička. Dráž by to ale nekoupily. Prodaly-li je paní Mlžná jenom té jedné, druhá se urazí. Proto každé prodá po jednom triku a hotovo.

Podobně to chodí na burze cenných papírů a v RM-systému. Jenom tam nesedíte osobně, ale podáte písemnou nabídku nebo objednávku a počítač už to zpracuje. Když je o nějaké akcie větší zájem, než kolik jich je k dostání, cena se zvýší /poptávka je vyšší než nabídka/. Když naopak hodně lidí nabízí nějaké akcie a zájem o ně je malý, cena se sníží. Když je více zájemců za určitou cenu, podělí se spravedlivě o to, co je. Burza a RM-systém jsou tedy vlastně zprostředkovateli obchodů, přivedou k sobě prodávající a kupce, vypočítají cenu podle zájmu a pak všechny podle pravidel podělí.

Zájem o tu kterou akcii se mění. Podle úspěšnosti podniku či fondu, ale i podle jiných, těžko odhadnutelných okolností. Proto se někdy vyplatí prodat akcie hned, jindy je lepší počkat, až jejich cena vzroste.

Jak se to tedy dělá:

Na burzu se dostaneme obtížněji. Musíme tam přes makléře, například svého osobního /známe z filmů/, přes banku nebo jinou společnost. Ti se však většinou zaměřují na velké investory /kteří mají hodně peněz/. Pár jich však nabízí své služby i malým investorům, jako je většina z nás. Je to například Spořitelna /ale ne hostivická pobočka, to musíte do Prahy nebo do Kladna/, společnost Equinvest a jiné.

Pro nás je dostupnější RM-systém /je i v Hostivici – v budově pošty, kde jsme registrovali kuponovou knížku/, zkráceně RM-S. Také poplatky jsou o něco nižší, než bývají u bank /zvláště při malých obchodech/. V RM-S je zaregistrován každý, kdo se účastnil kuponové privatizace. Kdo se neúčastnil, musí se zaregistrovat sám.

K prodeji nebo koupi potřebuji znát:

- své registrační číslo /číslo kuponové knížky z první vlny/,
- své rodné číslo,
identifikaci cenného papíru - ISIN /číslo,
pod kterým je akcie vedena, např. CZ 0008201234/,
zjistím ho např. v RM-S.

Tyto údaje vyplním do "obchodního listu" /koupím v RM-S/. Při obchodu mohu také určit nejnižší cenu, za kterou jsem ochoten akcie prodat. V případě, že cena klesne ještě níže, RM-S vaše akcie nebude prodávat. Pač ještě vyplním, kolik akcií chci prodat, a můžu list podat v RM-S v Hostivici nebo kdekoli jinde. Při koupi je to podobné, jen musím napřed složit na účet RM-S peníze, za které chci nakupovat.

Obchodování v RM-S probíhá v "kolech".
Jedno kolo trvá nyní 14 dní. V každém z těch kol se sejdou nabídky k prodeji a objednávky ke koupi. Podle nich se vypočítají ceny, za které se jednotlivé akcie prodávají. Vždycky podle cen v předchozím kole se určí, v jakém rozmezí se smí cena v příštím kole pohybovat /je to o 30 % nahoru a dolů od předchozí ceny/. Kdyby cena nějaké akcie v příštím kole vyšla mimo rozmezí, žádná akcie se neprodá a do příštího kola se cena zvýší nebo sníží, jak je třeba.

Příklad: pro 5. kolo se cena akcie fondu "IF Levné vody" bude smět pohybovat v rozmezí 380,- až 707,- Kč, ale pro velký zájem vystoupí až na 935,- Kč. Všechny objednávky a nabídky se zruší, pro 6. kolo se určí rozmezí 707,- až 1310,- a vše začne znovu. Dělá se to tak proto, aby ceny nelétaly bláznivě nahoru a dolů ve velkých rozdílech. Já mám při tom také jistotu, že akcie prodám /koupím/ v daném rozmezí, nebo neprodám /nekoupím/ vůbec.

Cena se tedy v RM-S může měnit každých 14 dní. /Na burze se mění třikrát týdně/. Těmto kolům se říká "periodická aukce". Kromě nich ještě v RM-S probíhá "průběžná aukce", kde jde všechno rychleji - cena se zde mění třikrát týdně. I tady mohu podobně nakupovat a prodávat. Pokud prodávám v periodické aukci /tedy v "kolech"/, musím svou nabídku podat vždy před uzávěrkou kola /je to vždy pondělí jednou za 14 dní/, jinak budu čekat zase až na nové kolo s novými cenami.

Kde zjistím ceny akcií:
Pravidelně vycházejí v Hospodářských novinách /příloha Burzovní noviny/. Ceny průběžné aukce RM-S /jednotlivých kol/ každé druhé úterý, ceny průběžné aukce a ceny na burze v podstatě každý den. Také je mohu zjistit v jiných

denících /MF Dnes, Práce, Český deník,../
nebo přímo v RM-S.

Slýchám často otázku: "Dobrá, na burze to má cenu 1 200,- Kč /např./, ale myslíš, že to někdo za tu cenu koupí?"

Tato otázka je nesprávná. Když má akcie na burze nějakou cenu, tak to znamená, že právě za tuhle cenu to někdo kupuje. Kdyby to nikdo za tu cenu nechtěl, neměla by akcie na burze tuto cenu. Kurz akcie tedy znamená, za kolik se ten den na burze /nebo v RM-S/ prodávala /a kupovala/. Ale samozřejmě se situace do příště může změnit. Cena může ještě stoupnout, nebo i klesnout.

Akcie můžeme také prodat /koupit/ přímo někomu ze svých známých nebo komukoli, kdo má o ně zájem - např. na inzerát. Na ceně se mohu dohodnout - řídím se cenou na burze a v RM-S, a také podle zájmu kupce. Podle zákona se tato cena nesmí lišit od tržní ceny o více než 10 %. Avšak pozor! Všechny akcie z kuponové privatizace jsou tzv. zaknihované akcie. To znamená, že akcie neexistují jako kus papíru, ale jen jako záznam na vašem kontě. Toto konto nemáte v bance, máte ho ve Středisku cenných papírů. Nikdo mi tedy nemůže doma ukrást žádnou akcii. Akcie patří tomu, kdo je má připsané na svém kontě ve Středisku cenných papírů. RM-systém a makléř /banka/ se o jejich převedení z konta na konto postarají sami, ale pokud prodávám nebo kupuji přímo, musím se o to převedení také sám postarat. Buď zajdu osobně do Střediska cenných papírů a tam požádám o převod, nebo to mohu převést přes RM-systém za mírný poplatek. Pokyn k převedení musí dát prodejce /ten, komu akcie zatím patří/. Takže pokud kupujete akcie od pana XY přímo, musíte si zajistit, aby je pan XY převedl na vaše konto. Jinak mu zaplatíte, ale akcie zůstanou jeho. Pokud kupujete, musíte si také ověřit, jestli vůbec prodávající nabízené akcie vlastní /musí je mít na kontě ve Středisku cenných papírů/. Při přímém prodeji je tedy opět lepší použít služeb burzy nebo RM-S, který ověří, zda prodávající nabízené akcie vlastní, a poté převede akcie z konta na konto. /Konto ve Středisku cenných papírů má každý, kdo vlastní nějaké akcie z kuponové privatizace/.

Po prázdninové přestávce si vysvětlíme, jak číst kurzovní lístek burzy, jak je to se zdaněním zisků z cenných papírů a několik dalších zajímavostí.

Radek Seidl

AŽ BUDETE ZASE TOPIT

Lokální vytápění domů a bytů pevnými palivami považují odborníci za jednu z hlavních příčin neuspokojivého stavu ovzduší, zvláště ve velkých sídlech, kde se topeniště s pevnými palivami počítají na desetitisíce. Pověstný londýnský smog se podařilo odstranit právě díky razantnímu tažení londýnské městské správy proti neekologickému vytápění bytových domů. Také pražský primátor Koukal se údajně chystá tuto záležitost v Praze řešit mnohem důsledněji.

A co my v Hostivici? Nedá se rozhodně říci, že hostivická domácí topeniště jsou pro stav ovzduší nad naším městem určující. Na to jich není dost. Ale přece jen představují i ony tu kapku či spíše ty kapky, jež spolu s ostatními tvoří déšť. Máme tedy i my důvod uvažovat o změně vytápění. Někdo se rozhodl pro plynové topení a čeká, až na něj dojde řada s připojením na rozvod plynu. Jiní zavádějí nyní tak časté elektrické přímotopné topení. Není však třeba zamlčovat, že ne každý bude mít hned na poměrně velkou investici, jakou změna způsobu vytápění představuje. Vždyť jde o částky několika desítek tisíců korun a úspory za topení by samy o sobě nemohly být dostatečnou motivací k rozhodnutí topit jinak. Kromě důvodů ekologických tu nesporně hraje prim úspora námahy a celkový komfort topení.

Buď jak buď způsob topení se mění. A tak, než na toto téma připojíme nejčerstvější informaci ze sídliště Na Pískách, dovolte ukončit tuto poněkud rozsáhlejší úvodní poznámku tvrzením zdaleka ne původním. Podstata změny nepochívá v tom, že místo za uhlí či koks platíme za plyn nebo elektřinu, ale v tom, že topíme v bytě tehdy a tam, kde se právě nacházíme a topíme jen tolik, kolik je nezbytně nutné.

Vlivem "dobrých" sousedských vztahů, v jejichž rámci stavební bytové družstvo Na Pískách jako dodavatel tepla neustále zvyšovalo finanční požadavky za poskytované služby a ještě častěji své odběratele otužovalo a teplo nedodávalo vůbec, rozhodli se družstevníci stavebního bytového družstva Horoměřice (III. etapa) sídliště Na Pískách ukončit odběr tepla z centrální kotelny a přejít na moderní a ekologický způsob vytápění bytů elektrickou energií. Tomuto rozhodnutí předcházela jednání o zvýšení elektrického příkonu a zesílení trafostanice se Středočeskými energetickými závody. Na tom, že tato jednání byla úspěšná a netrvala

neúnosně dlouho, mají zásluhu zvláště paní Ing. Irena Náměstková a pan Ing. Miroslav Stuchlý. Výběr dodavatelské firmy a vhodného přímotopného kotle nebyl právě nejjednodušší. Vždyť nabídka trhu je skutečně široká a cenové relace jsou rozdílné a ne vždy vycházejí kromě z technických parametrů také ze seriózních záruk jednotlivých firem. Rozhodnutí nakonec padlo na firmu MOVY, která v průběhu dvou měsíců dodala a provedla instalaci přímotopných kotlů včetně napojení na existující rozvody ve všech bytech.

A jaké jsou zkušenosti po dvou měsících provozu? Ohlasy jsou velice příznivé. Družstevníci si pochvalují zejména tepelnou pohodu, kterou si každý upravuje podle svého přání. Někdo má rád větší teplo, jiný zase tolik topit nepotřebuje. Rozdíl se samozřejmě projeví v peněženice. Dá se však říci, že v průměru se náklady na vytápění snížily o jednu třetinu, a tak by se asi nenašel nikdo, kdo by se chtěl vrátit k původnímu způsobu vytápění.

Na závěr bych rád jménem všech družstevníků poděkoval představenstvu stavebního bytového družstva Na Pískách, které dokázalo přesvědčit čtyřicet domácností o výhodnosti moderního způsobu vytápění a dovedlo přeměnu způsobu vytápění velmi rychle k úspěšnému konci.

Jaroslav Stejspal

POZDNÍ LÍTOST

Dostal jsem dopis. Nevyčítá, omlouvá se a vysvětluje. Takže se dostavila kocovina. Jaké já mám vlastně právo si na ty mládence tak vyjíždět? Co jsem udělal pro to, aby lépe znali ony historické souvislosti? Ten nedobrý pocit jde ale ještě jedním směrem: Co udělali pro tuto znalost a pochopení "velcí" historikové od dob pánů Melichara, Škvořila, Mottla a dalších regionálních badatelů? Kde je nový Kočka nebo P.Vacek, kteří by dovedli zúročit nejnovější poznatky. Vždyť nové hrady, zámky a tvrze upřely právě Hostivici plných dvacet osm let prameny prokázané existence! Staré "Hrady" pana profesora Sedláčka se nad tím moderním dílem tyčí do nedosažitelné výše. Regionální badatelé se mohou mýlit, byť z lokálního patriotismu či neznalosti, ale mohou též provokovat a tepat chyby z nedůsledné práce a existenčního spěchu velké vědy.

Když mezi válkami můj otec, litovický kronikář, pátral po historii gruntů a domů, nacházel v archivech plné pochopení, radu a pomoc. Když

potřeboval literaturu, přivezl si knihu domů, stačil k tomu glejt z obce. Teď se ani na archiv nedoptáte, pozemkové knihy jsou nadlouho blokovány restitučními záležitostmi. A knihovny? Ani do studovny Vám nepůjčí vše. Sehnat k nahlednutí V.V.Tomka Dějiny Prahy, či pro nás ještě zajímavější Kroniku královské Prahy a obcí okolních Fr.Rutha je takřka nemožné. A to těm dílům je okolo stovky let. Nic mladšího té důkladnosti není. A tak se pořád omílá o Hostivici stará písnička. O Litovicích se píše, že se dříve jmenovaly Letovice, což je absolutní nesmysl, zaviněný jednou, ještě k tomu asi padělanou listinou, ve které si Palacký zmýlil moravské Letovice s našimi Litovicemi. A další lahůdky, které putují od autora k autorovi.

Ve vsí pokoře řekněme, že o dávné minulosti města toho víme velmi málo. Už však kombinací dlouhá léta tradovaných poznatků je možno dospět k závěru že stav poznání není definitivní, že budoucnost, pomůže-li se jí, může přinést mnohá překvapení. Předpokládá to ovšem zájem vyškolených vědců. Hostivice si takový zájem bezesporu zaslouží.

I to málo, co z daleké minulosti známe, dává zajímavý pohled na naše dávné předky a jejich osudy. Leckde pomůže podobnost života vsí, které jsou na tom lépe s písemnými prameny. U nás je to překvapivě Chýně a Břve. Je tu ovšem problém největší, není v napsání, je v publikaci. Hostivický měsíčník musí sloužit přítomnosti, to je jeho hlavní úkol. Kdysi vycházel vlastivědný sborník Unhošťsko. Vydával ho Spolek rodáků a přátel města Unhoště a obcí okolních. Nebo Melicharovo vlastivědné muzeum vydávalo (vydává?) Zprávy, cyklostylovaný občasník. To je pro nás zřejmě nedostupné. A tak zbývá jen ten HM. Bylo by tu řešení, sehnat tak sponzora navíc a rozšířit HM o stránku, či úplně ideálně o dvojstranu. Tisknout ji drobnějšími typy na formát A 5, takže by vznikly čtyři, resp. osm stran textu a ilustrací, vyjímáných a shromažďovaných- to by za rok dalo 40, resp. 80 stránek, s tím už by se dalo lecos dělat. Mohli by se požádat o příspěvek geologové, vodohospodáři, biologové, architekti a kdoví kdo ještě. Ale hlavně by zbylo pro historii. Neopakovat teze z brožury vydané k příležitosti 700. výročí trvání Hostivice, ale soustředit se právě na tu dramatickou dějin našeho města v souvislosti s dějinami země a Evropy, s životem, radostmi a strastmi tehdejších lidí, to vše bez deformujícího "třídního" hlediska, které zkreslovalo a zjednodušovalo.

Chtělo by to ovšem více lidí. Že v obci jsou, o tom jsem přesvědčen. Naším studentům

všech stupňů by spolupráce poskytla bohatý výběr témat a inspiraci pro seminární, ročníkové a závěrečné práce v mnoha oborech. Nakonec je tu i možnost publikovat přibližně v rozsahu Hostivických gruntů pana ředitele Šrámka. Malé ryby jsou také ryby.

Jiří Pergl, kronikář města

ÚVAHA O ZDRAVENÍ

Jako malý chlapec jsem každoročně jezdil na prázdniny do vesnice ležící v Podještědí, v kraji Karolíny Světlé. Bylo tam zvyklostí, že všichni kolemjdoucí - domácí či cizí - se navzájem zdravili. Ti domácí se zpravidla zastavili na kus řeči, cizí bývali zhusta vpytávání, odkud jsou a kam jdou, co jsou zač apod. Nám, dětem z velkoměsta, bylo se naučiti onomu obyčeji, a pokud si vzpomínám, zdravení mi nečinilo potíže.

Jako dospělý muž jsem se z Prahy vystěhoval do Hostivice. A jakoby mimoděk - snad naučen tolikými prázdninovými pobyty tam venku - jsem začal zdravit zdejší kolemjdoucí. Přesněji, chtěl jsem zdravit. S překvapením jsem však zjistil, že se to tu tolik "nenosí". Kolik je zde lidí, kteří - procházejíce kolem Vás - upírají své zraky do dšlí či skrze Vás, kolik je zde lidí, kteří na pozdrav neodpovědí

Ne, nejsem pesimista ani škarohlíd a zdaleka nechci tvrdit, že se tu lidé mezi sebou nepozdraví a nepoklábosí; jsem jen přesvědčen, že kdybychom si dokázali častěji i při náhodných setkáních vzájemně pohlédnout do očí a pozdravit se, zbavovali bychom se snáze /v nás zažraného/ socialistického uzavírání se před vším a před všemi. A možná bychom tak poznali i naše příští známé. A možná bychom se domluvili na nějaké užitečné či příjemné věci. A možná bychom se dozvěděli něcc zajímavého. A možná ... ale probereme to, až se potkáme. Přeji Vám dobrý den.

J. Š.

KRÁTCE A AKTUÁLNĚ

CENA STOČNÉHO pro rok 1994 byla stanovena následovně:

domácnosti a školy: 4,00 Kč/m³
ostatní: 7,00 Kč/m³

BELPRAX V JENEČKU

Městská rada přijala konečné stanovisko města k územnímu řízení ve věci výstavby skladového areálu BELPRAX spol. s r. o. v Jenečku. Kladné stanovisko bylo podmíněno zapsáním sídla společnosti v obchodním rejstříku a závazkem firmy konzultovat závažné připomínky k projektu s městem. Současně investor předal písemný závazek, který deklaruje konkrétní finanční účast firmy na rozvoji kanalizace a plynifikace města, především městské části Jeneček. Územní rozhodnutí již bylo vydáno.

PRODEJ PROPAN-BUTANU

Kromě již probíhajícího prodeje PB lahví, který je každý čtvrtek od 11.40 do 11.55 hod. prováděn přímo z nákladního automobilu na Husově náměstí, se podařilo zajistit další termín prodeje. Počínaje pátkem 29. dubna 1994 bude firma AGROMAK Jeneč prodávat PB lahve stejným způsobem na Husově náměstí k a ž d ý p á t e k od 15.00 do 17.00 hod.

ORDINACE MUDr. NÁRY a MUDr. VÁCHY byly ve dnech 20. a 21. 4. 1994 přestěhovány do protější budovy, kde už před několika lety byla otevřena ordinace dětské lékařky a gynekologie.

Ordinační dny a hodiny obou lékařů zůstaly zachovány beze změny. Stejně je i číslo telefonu - 395 219. Vchod do této budovy je od karlovarské silnice. Oba praktičtí lékaři mají své ordinace v 1. patře a stejně, jako tomu bylo, i zde je společná čekárna. Mimo těchto ordinací v 1. patře si oba lékaři pronajali ještě jednu místnost v přízemí domu, kde bude zřízena ordinace pro pacienty starší, méně pohyblivé nebo invalidní, pro které by byl výstup do 1. patra obtížný. Možná, že až budete číst tyto řádky, už bude nová ordinace v provozu a budou stanoveny i ordinační hodiny.

POPLATKY ZA PŮJČOVÁNÍ KNIH v Městské knihovně zůstanou zachovány. Rozhodla o tom městská rada dne 21. 4. 1994. Poplatek ve výši 1,- Kč za jednu knihu byl zaveden 1. 4. 1993 a týká se jak dospělých čtenářů, tak i dětí. Právě o ty dětské čtenáře mají pracovnice knihovny starost. Začalo jich totiž ubývat. Posuďte sami. V roce 1992 si dětské čtenáře vypůjčili celkem 15 467 knih, v roce 1993 již jen 6 646 knih /z toho polovina vypůjček se uskutečnila do konce března 1993/ a od ledna do konce března 1994 je to pouhých 636 knih. Na jednoho dětského čtenáře tak připadlo v průměru 74

knih v roce 1992, v roce 1993 38 knih a v prvním čtvrtletí roku 1994 je to 8 knih. Řeknete asi, že to nemůže být tou zpropadenou korunou za vypůjčku. Ale jak to zjistit? Možná, že rodiče dětem peníze dají - ale zbydou dětem na knihovnu - neutratí je za něco jiného - otázek by byla celá řada. Jisté je, že vedení městské knihovny sledovalo svým doporučením městské radě, aby poplatky u dětských čtenářů zrušila, jediný cíl. Ověřit si, zda za to, že děti méně čtou, může ta pouhopouhá koruna. Vlastně několik korun, neboť málokdo si přijde půjčit jen jednu knihu. V mnohých rodinách, zvláště s dětmi školou povinnými, se dnes musí každá koruna počítat. A tak nezbyvá, než požádat rodiče, aby svým dětem vysvětlili, že městská knihovna musí také za knihy platit, že jsou čím dál dražší a že i to, že v našem městě knihovnu máme, stojí dnes toto město hodně peněz. A že tedy i ten nepatrný symbolický příspěvek, kterým tak každý čtenář přispívá na naši společnou knihovnu, umožní třeba nákup více knih nových. Snad se nám podaří dostat dětské čtenáře zpátky do knihovny. Knížek pro dětské čtenáře je zde dost a jistě si každý z nich, zvláště na prázdniny, vybere.

A. K.

STÍŽNOST OD RYBNÍKA

Starostovi města byla adresována stížnost občanů bydlících v blízkosti Litovického rybníka. Příčinou jejich nespokojenosti je zápach šířící se od místa kanalizační šachty pod hrází rybníka, do které technické služby vyvážejí fekálie a která je jen několik metrů od jejich domů a zahrad. V odpovědi jim pan starosta mimo jiné oznámil, že TS neprodleně provedou úpravu kanalizační vpusti tak, aby byl zápach co nejvíce omezen a nevyloučil ani možnost, že by se tato vpust přestala používat, ovšem za předpokladu, najdou-li TS jiné vhodnější místo.

POZVÁNÍ NA VANDR

Kynologický klub v Unhošti a dědek s fňuknou Vás srdečně zvou na 8. ročník pochodu s názvem

VANDR ZA ČESKÝMI MLÝNY

KDE a KDY:

Unhošť /okr. Kladno/, sobota 18. června 1994, start od 6.00 - 11.00 hodin na kynologickém cvičišti za Domovem důchodců, 5 tras v délce 7 až 35 km /trasy vedou kolem Markova Mlýna "jediného funkčního", kde mlynář Karel Boček podá odborný výklad/



UBYTOVÁNÍ:

Na kynologickém cvičišti v místě startu: vlastní stan - velký stanový hangár - pod širákem. Již od pátku 17. června od 18.00 hod. - možno využít i ze soboty na neděli. Zajištěna úschova zavazadel - občerstvení - polní umývárna. Možno vzít na akci i pejsky /nutný platný očkovací průkaz/.

DALŠÍ AKCE:

Z pátku na sobotu a ze soboty na neděli možno posedět u táboráku. V sobotu 18. června tradiční "Vandrovnický candrbál" v restauraci Obecnice - vstup volný.

KLADNO PŘED 150 LETY



Město Kladno ma počátku industrializace kolem roku 1870 mělo jen 5000 obyvatel. Podél dnešní pěší zóny prakticky nestála žádná stavení. Ta byla až při hradbách, které, jak na obrázku uvidíme, byly ještě zčásti zachovány. Tyčila se tu nádherná Dienzenhoferem postavená kaple sv. Floriána /1/. Nestál zde ještě rodný dům hudebního skladatele a dirigenta Váši Suka /2/, ale bylo tu už stavení, kde se později narodil spisovatel Václav Štech a kde je dnes Komerční banka /3/. Byla tu také i budova dnešního okresního archivu /4/, kdežto synagoga, dnešní Sbor Čs. církve husitské /5/, nebyla ještě postavena. Radnice /6/ se tehdy právě začínala budovat proti krásnému Dienzenhoferem navrženému mariánskému sloupu /7/, archiděkanství /8/ a arcichrámu /9/, který byl menší, než je dnešní, pseudorománský děkanský kostel Nanebevzetí Panny Marie. Ten byl orientován k výchoďu a obklopen hřbitovem, který ač nevelký, stačil malému městu. U hradeb se zvedal na místě někdejší druhé kladenské tvrze zámek /10/, který Dienzenhoferem v 17. století pře-

tvořený byl o patro vyšší než je dnes a měl ještě celou jižní stěnu. Dnes je tu okresní muzeum. Uvnitř hradeb byly i poměrně rozsáhlé zahrady /11/, za nimi jen pole, louky a les. Východně od města byly založeny železárny a ocelárny POLDI /12/, které při převládajícím západním vzdušném proudění neobtěžovaly město svými škodlivými exhaláty.

Dr. Votrubec

ŘÁD POLICEJNÍ VYDANÝ OBECNÍM ZASTUPITELSTVEM V ROCE 1938

§ 16

Zakázáno jest:

b/ zastavovati ulice i chodníky a místa veřejná bednami, sudy, zbožím, vozíky atd.. Nakládati nebo vykládati zboží nutno rychle, bez dlouhých přestávek; rovněž nutno rychle pokračovati při skládání uhlí a dříví do sklepů, načež nutno chodník i ulici řádně zaméstí.

§ 17

Skládati hmoty stavební na místech veřejných jest dovoleno pouze s výslovným předběžným svolením úřadu obecního. Rovněž nutno vyžádati si předem od obecního úřadu povolení o vykázání místa na ulicích a veřejných plochách pro prodej různého zboží, jakož i pro postavení stánků a krámků ovocnářských, zelinářských. Večer i v noci musí býti předměty se svolením obecního úřadu na ulicích a místech veřejných uloženy nebo ponechané osvětleny na všech přístupných stranách. Také lešení stavební, hmoty stavební, nedodělané práce apod. nutno večer i v noci osvětlovati.

Za použití místa veřejného zaplatiti nutno u obecního úřadu zvláštní stanovený poplatek. Stavby nové i opravované musí býti označeny výstražným znamením tam, kde by chodci snadno mohli přijíti k úrazu.

§ 18

Vetešníci musí zboží vyložené dobře desinfikovati a vyčistiti.

§ 24

Dobrovolné dražby

Z každého nejvyššího podání při dražbě dobrovolné na věci movité nutno zaplatiti 1% do místní pokladny chudinské /ministerské nařízení ze dne 20. srpna 1855/.

Z POLICEJNÍCH DENÍKŮ - MĚSTSKÉ POLICIE

14. 3. Zmizení zelené babety oznámil její majitel v 19. hodin. Zaparkoval ji před video-půjčovnou u karlovarské silnice a než se nadál - byla pryč. Vyčíslená škoda cca 5.000,- Kč.

22. 3. oznámil švýcarský občan, přechodně bydlící v Litovicích, v ulici Sportovců, že mu ze zdejšího bytu někdo ukradl peníze. Ke krádeži došlo v době od 18. do 22.3. Zloděj pravděpodobně vytlačil nezajištěné okno, vnikl do bytu a ukradl 81 000 000 italských lir, což je v přepočtu na naši měnu cca 1 440 000,- Kč.

24. 3. v 7 hod. oznámila 20letá žena z Kladna, že předešlého dne kolem 10. hodiny byla v katastru Rudné, za použití fyzického násilí a proti své vůli, donucena nastoupit do os. vozu Mitsubischi s německou poznávací značkou. Byla odvezena do rodinného domu v ulici Lomené v Hostivici, kde přechodně bydlí jeden z násilníků. Ten, společně se svojí 21letou manželkou /1x trestně stíhanou/, ženu násilím držel v bytě s úmyslem, aby provozovala tzv. sexuální služby, z čehož by oni pak měli výdělek. Zadržované ženě se ale podařilo v noci z domu utéct a oznámit vše policii. Povedený manželský pár byl vyslechnut - usvědčen - muž byl předán do vězení a žena propuštěna. V domě policisté našli videokazetu s pornografií, erotickou pomůcku a různé druhy léků.

26. 3. Chtěl zpátky do basy. 59letý muž, rozvedený, dosud "jen" 27krát soudně trestaný, se vloupal do hostivické spořitelny. Kovovou rohožkou rozbil skleněnou výplň dveří a počkal, až přijedou černí šerifové z bezpečnostní agentury FENIX, kteří mají ostrahu spořitelny na starosti. Bez problémů a neprodleně byl umístěn do tepla pankrácké věznice.

3. 4. oznánil vloupání majitel rekreačního domku v Chýni. Zloděj rozbil okno koupelny a z domku odnesl drobné předměty v ceně 6 400,- Kč.

Krádež zboží ze zavazadlového prostoru vozidla Š 120 oznámila majitelka vozu z Prahy. Automobil měla /dopoledne/ zaparkovaný před hostivickou poštou. Z vozu zmizelo 100 párů dámských ponožek, 60 různých triček, většinou dětských - vše v hodnotě 8 763,- Kč. Zboží bylo určeno pro charitativní účely.

5. 4. zaznamenali policisté další krádež věcí z osobního auta. Tentokrát to byla HONDA-PRELUDE s pražskou SPZ a zaparkovaná byla na parkovišti před STS v Jenečku od 6.45 do 14.00 hod. Zloděj rozbil okno pravých dveří a z auta ukradl radiopřehrávač a 10 kazet cca za 10 100,- Kč.

REPUBLIKOVÉ POLICIE

Pozor, abyste nenaletěli! Několikrát museli městští strážníci zasáhnout a překazit tak nekalé obchody rumunským občanům, kteří nabízeli různé šperky, zejména prsteny, vydávané za zlaté - včetně puncování, přímo z auta. Ve skutečnosti jde o zdražené napodobeniny, namísto zlata leštěná mosaz nebo bronz.

Opilý řidič z Kněževse byl zadržen poté, co s červenou škodovkou skončil těsně u výkopu v Litovické ulici.

Opuštěný kamión poblíž hostivického mlýna vzbudil pozornost strážníků při jejich noční obchůzce. Při bližším ohledání vozu zjistili, že má rozříznutou plachtu a že pravděpodobně část nákladu chybí. Z dalšího šetření pak vyplynulo, že z kamionu zmizelo zboží cca za 200 000,- Kč.

V průběhu měsíce dubna městští strážníci celkem 22krát měřili rychlost projíždějících vozidel na karlovarské silnici v Hostivici. Zajímá Vás s jakými výsledky? Zde jsou čísla vcelku výstižně reprezentující stav řidičské kázně a zároveň důrazně varující ostatní účastníky silničního provozu, cyklisty, chodce a především děti, pro které je frekventovaná karlovarská silnice stále velkým nebezpečím.

V sobotu 23.4. z 967 vozidel překročilo 40km rychlost 249 řidičů (tj. 26%). Z toho u 13 aut radar zjistil rychlost 50-59km/h, u 97 aut 60-69km/h, u 96 aut 70-79km/h, u 37 aut 80-89km/h, u 4 aut 90-99km/h a 2 řidiči si to se svými vozy centrem města hnali více jak stokilometrovou rychlostí (104 a 113km/h).

V úterý 26.4. byl výsledek obdobný. Z 330 sledovaných vozidel překročilo "čtyřicítku" 94 řidičů (tj. 28%) a radar jim naměřil následující hodnoty: 63 aut jelo rychlostí 50-59km/h, 22 aut 60-69km/h, 8 aut 70-79km/h, 1 auto 80-89km/h a i tentokrát se aspoň jeden pirát řítit Hostivicí až 115kilometrovou rychlostí. "Rekord" zatím drží řidič, který byl zadržen v neděli 24.4. v 16.30 hod. Toho radar usvědčil z průjezdu městem 118kilometrovou rychlostí.

A. K.

ZVEME VÁS NA KONCERT



Ve středu 25. května 1994 v 19.00 hodin se
v aule zámku v Hostivici uskuteční

k o n c e r t

ve kterém zazní skladby z díla W.A.Mozarta,
Antonína Dvořáka a Bedřicha Smetany.

V programu uslyšíme árii Zuzanky z Figarovy
svatby, árii Mařenky z Prodané nevěsty, výběr
českých lidových písní v úpravě Antonína
Dvořáka, České tance Bedřicha Smetany a další
známé skladby.

Účinkují: Ludmila V e r n e r o v á - soprán
Jindra K r a m p e r o v á - klavír

Předprodej vstupenek: odbor kultury MÚ, úterý
a čtvrtek - tel. 395 128 l. 39, cena: 30,- Kč

Ve středu 15. června 1994 v 19 hod. se v aule
hostivického zámku rozezvou c e m b a l o
při příležitosti

k o n c e r t n í h o v y s t o u p e n í

GIEDRÉ LUKŠAITĚ-MRÁZKOVÉ,

která v průběhu 25 let umělecké činnosti
vystupovala jako cembalistka a varhanice
v mnoha zemích, např. v Německu, Španělsku,
Švýcarsku, Rakousku, Ukrajině a dalších.

V programu koncertu uslyšíme skladby autorů
15., 16. a 17. století.

Předprodej vstupenek obvyklým způsobem bude
zahájen 26. května 1994. Vstupné 30,- Kč.

TANEČNÍ KURZY



V pořadí již 8. ročník tanečních kurzů v Hos-
tivici byl v úterý 19. dubna 1994 zakončen
prodlouženou v sále Dělnického domu.

Většina tanečníků a tanečnic, kteří absol-
vovali základní kurz probíhající od září do
prosince 1993, pokračovala v rozšiřování svých
znalostí, dovedností a pronikání do tajů ta-
nečních kroků v kurzu pokračovacím, jehož vy-
vrcholením byla právě zmíněná prodloužená a
závěrečná lekce. Dívky a chlapci tančili již
zcela suverénně, s lehkostí, chutí a elánem.

A co všechno se v tanečních naučili? Od polky,
valčíku, mazurky, foxtrotu, rumby, samby,
ča-ča, džajvu až po vznosný waltz, tango nebo
rytmický letkis a někteří, zvláště pilní
a šikovní, zvládli i náročné kroky, skoky a ob-
raty temperamentního čardáše. Bez příkras se o
tomto právě skončeném ročníku dá říci, že byl
zdařilý. A není to pouze hodnocení subjektiv-
ní. Řekne-li to opakovaně o našich tanečnicích
i tanečnicích pan Ing. Kojetín, který takových
kurzů vede několik a již po několik let, pak
to jistě má svoji váhu a nás to může jen těšit.

Pro všechny další zájemce o vniknutí do
tajů a záluďností tanečních kroků i o získání
jisté suverenity ve společenském projevu
/neboť to je dnes čím dál víc nezbytné/ máme
dobrou zprávu:

9. ROČNÍK HOSTIVICKÝCH TANEČNÍCH BUDE ZAHÁJEN 13. ZÁŘÍ 1994

Tanečním kurzům jsou vyhrazeny úterní večery,
vždy od 18.15 do 20.30 hod. Základní kurz po-
trvá do 13. prosince 1994 a v jeho běhu jsou
zařazeny tři prodloužené.

Přihlásit se můžete již nyní na odboru kultury
MÚ /redakce HM/, Husovo nám. 13, přízemí zámku,
úterý, čtvrtek, tel. 395 128, 395 297 l. 39.

KURZOVNÉ je třeba uhradit zároveň s podáním
příhlášky:

Dívky: 500,- Kč /včetně doprovodu/

Chlapci: 300,- Kč

Loňští absolventi - chlapci: 150,- Kč

POHYBOVÁ VÝCHOVA



KURZ POHYBOVÉ VÝCHOVY PRO DĚTI ZAČÍNÁ TĚŽ 13. ZÁŘÍ 1994

Ve své základní verzi bude probíhat do
13. prosince 1994. Stejně jako kurzy taneční
- i pohybovou výchovu povede taneční mistr
Ing. Pavel Kojetín za spolupráce Evy Kořínkové.
I pohybová výchova je komponována s hudebním
doprovodem a děti se zde naučí sladit pohyb
s hudbou zcela nenásilně a lehce. Kurz bude
vždy v úterý od 17 do 18 hod. a zúčastnit se
ho mohou děti od 8 do 13 let.

Kurzovné ve výši 220,- Kč je třeba uhradit
zároveň s podáním přihlášky v odboru kultury
MÚ Hostivice, každý čtvrtek - 8.00 - 11.30,
11.30 - 18.00 hod. Tel.: 395 128, 395 297, 1.39.

POZVÁNÍ

K O N C E R T ŽÁKŮ HUDEBNÍCH KURZŮ
se uskuteční
v sobotu 4. června 1994 ve 14.00 hod.
v zámecké aule v Hostivici.



Zveme všechny, kdo mají dětské muzicírování rádi. Zveme zvláště všechny děti a pány učitele a paní učitelky Základní školy v Hostivici. Přijďte si své žáky a žákyně poslechnout. Jistě je Váš zájem potěší.



P o z o r - o d m ě n a !



Poctivému nálezci, který našel dne 29.4.1994 přívěsek zlaté srdíčko, na kterém je vyryto jméno "ČENDA", dám plnou hodnotu přívěsku! Jde o rodinnou památku. Děkuji.

L. Macháčková
ul.28. října (nad školou)
Hostivice, tel. 395 434

KRONIKA ŽIVOTA

BLAHOPŘÁNÍ

Dne 30. května 1994 oslaví naše milá maminka a babička, paní Věra K y l i e s o v á , své 60. narozeniny. Do dalších let jí přejeme hodně zdraví, štěstí a spokojenosti.

Manžel, dcery s rodinami a vnoučata

PŘIVÍTALI JSME DO ŽIVOTA

SŇATEK UZAVŘELI

ÚMRTÍ



František Hajný	1941	17. 3. 1994
Pavína Loefflerová	1909	29. 3. 1994
Miroslav Vobořil	1923	30. 3. 1994
Antonie Šípová	1919	6. 4. 1994

VZPOMÍNKA



Dne 4. dubna 1994 jsme vzpomněli 20. výročí úmrtí našeho tatínka a dědečka,

pana Josefa J e l í n k a .

Dne 21. dubna 1994 uplynulo již 9 let od chvíle, kdy zemřela jeho manželka a naše maminka a babička, paní Bedřiška J e l í n k o v á .

Za vzpomínku děkují

Josef a Jiří Jelínkovi
synové s rodinami

.....
Omlouváme se rodině Jelínkové za opožděné zařazení vzpomínky na jejich drahé, Vzpomínka měla být uvedena již v dubnovém vydání HM.

- red.

.....
16. květen zůstává pro nás nejsmutnějším dnem, kdy před třemi roky zemřel cizí vinou náš syn Ing. Martin P a s á k .

Všem, kteří znali jeho veselou, kamarádskou povahu a vzpomenu na něj s námi, děkují

rodiče, bratr a babička

INZERCE

Hotel FORT ROXY

Litovická 476, Hostivice

p ř i j m e vyučeného číšníka a vyučenou servírku. Informace u ředitele hotelu nebo na tel. č. 302 5179.

.....
K o u p í m jakýkoliv b y t v Hostivici. Nejraději na sídlišti Na Pískách. Telefon: 999 1435 (po celý den).

CAFÉ CLUB - RESTAURANT U ČERVENKY

Masarykova 237, Rudná, tel. 0311/950 383

Otevřeno: neděle - čtvrtek 10 - 23 hod.
pátek - sobota 10 - 01 hod.

Zveme k zahradnímu posezení pod kaštany i do moderní restaurace s kulečníkem.

Nabízíme: - předkrmy, chuťovky, koktejly
- i t a l s k é s p e c i a l i t y
- minutky, rybí speciality
- poháry, zmrzliny
- široký sortiment alkoholických a nealkoholických nápojů.

BARBIE & BUGGY

Dětský shop a hračky

Bazar dětského a sportovního zboží

Litovická 316, Hostivice

Otevřeno: pondělí - neděle 14 - 18 hodin

Výkupy zboží: liché soboty 9 - 12 hodin

- Výkup a prodej použitého dětského a sportovního zboží
- prodej nového kojeneckého, dívčího a chlapeckého zboží
- prodej nových hraček

S A W B A C spol. s r.o.

Hledáme schopné muže od 20 do 45 let pro ostrahu objektu v Nučicích (Praha-západ).

Bližší informace obdržíte na adrese:

Jan Kolečko, Teplická 7, Praha 9

Tel.: 798 7322, 798 7323, 858 0184

K R E J Č O V S T V Í - Hana Jelínková

nabízí své služby - šití na zakázku a opravy oděvů.

Hana Jelínková, Lomená 558, 253 01 Hostivice.

J. P. S. konsorcium - Ing. Josef Šusta

Bělohorská 2061, Praha 6, tel. 301 6062

n a b í z í m e

projektové práce ve stavebnictví včetně jednotlivých profesí.

PRODEJ PRACÍCH A ČISTICÍCH PROSTŘEDKŮ

vhodných pro alergiky

a lidi trpící ekzémy.

Přijďte si vybrat z katalogu nebo zavolejte!

Tel. 334 2549

Nachtmanová Ivana, U Obory 1114, Hostivice-Břve
pondělí - pátek 16 - 20 hod.

D o d á v á m e j e n t o n e j l e p š í

Vydáno nákladem města Hostivice.

Redaktor: A. Křížková

Redakční rada: S. Plicka (předseda), M. Zvára,

K. Šícha, J. Stejspal, E. Hrbková, ilustrace V. Stanislav.

Otištěné názory nemusejí být totožné se stanoviskem redakce.

Uzávěrka vždy 24. předchozího měsíce.

Tiskne: EDITPRESS Rudná

Předáno do tisku: 6.4.1994

cena: 2,- Kč

CIHLÁŘSKÉ ZÁVODY Praha, a.s.

p r o d e j n í s k l a d H o s t i v i c e

n a b í z í k p r o d e j i c i h l á ř s k é v ý r o b k y , k e r a m i c k é p ř e k l a d y , k e r a m i c k é s t r o p n í p a n e l y a z d i c í m a t e r i á l y . P ř i h o t o v o s t n í p l a t b ě s l e v y . M o ž n o s t d o p r a v y . I n f o r m a c e : t e l . 3 9 5 2 8 9 .

A - OBELISK - spojené pohřební služby, s. s. r. o.

n a b í z í

uspořádání smutečního obřadu v obřadní síni
hostivického hřbitova

včetně veškerých služeb souvisejících s kompletním zařízením pohřbu (smuteční oznámení, převoz zesnulých, uložení do země, kremace, atd.).
Pronájem obřadní síně: 400,- Kč.

**NEPŘETRŽITÝ ODVOZ ZESNULÝCH A VEŠKERÉ DALŠÍ
INFORMACE POSKYTUJE FIRMA PO CELÝCH 24 HODIN
DENNĚ NA TELEFONU: 663 10872**

Informace možno získat i u pí. O. Srbové,
matrika - MÚ Hostivice

Investiční a Poštovní banka, a.s.

V K L A D N Í K N Í Ž K A

Roční úrokové sazby	
bez výpovědní lhůty	... 5 %
s výpovědní lhůtou 3 měsíce	... 9 %
s výpovědní lhůtou 6 měsíců	... 10 %
s výpovědní lhůtou 12 měsíců	... 11 %
s výpovědní lhůtou 24 měsíců	... 12 %

NA KAŽDÉ POŠTĚ si můžete vkladní knížku založit,
kdykoli ukládat a vybírat své peníze.

N e j v y š š í ú r o k -
n e j b l i ž š í b a n k a !